

洪山区优化营商环境工作简报

第 1 期

洪山区优化营商环境领导小组办公室

2024 年 2 月 23 日

洪山区成立全市首家社保费征缴争议调解中心

洪山区税务局践行新时代“枫桥经验”，聚焦社保费征缴争议，联合洪山区人力资源和社会保障局、医疗保障局，挂牌成立全市首个社会保险费征缴争议调解中心。通过建立联合专家团队、数据共享平台、分级处置机制，整合多部门力量，实现社保费征缴争议调解“一站式”办结，解决参保人社保缴费难题。

组建征缴争议工作专家团队。组建云端后援专家团队。三部门业务科室和办税服务厅业务骨干，建立“云端后援群”，政策实时解答，数据实时互通，确保问题不出厅，高效处理简单争议事项。组建联合处理专家团队。三部门业务科室和税务部门 7 个税务所业务骨干，组建专家团队，针对重大疑难争议事项，快速响应，联动处理，专业应对。组建法律援助专家团队。以“法律顾问、公职律师、业务骨干、涉税专业服务机构”为核心，在司

法程序介入后，通过与司法援助、民事诉讼、社会救济等其他职能部门衔接配合，增强纠纷化解整体效力。

搭建征缴争议数据共享平台。依托税费征管信息平台，及时传递社保、医保、税务电子数据，打通征缴服务堵点，提升信息应用质效，从源头减少风险产生。紧扣参保登记、税费申报、发票开具等重点环节，强化信息共享、数据分析和定期筛查工作，积极融合税费信息，抓住征缴争议矛盾关键，推动矛盾化解。推行多部门一体化风险应对管理，把社保费征缴争议化解纳入重点风险事项一体化综合监督防控体系，通过“社保+风控+内审+监督+信访”多方协作，深化监督防控协同，建设税收共治格局。

建立征缴争议分级处理机制。按照“议案、分流、化解、联动、处理、反馈”的流程，形成简易案件、一般案件、复杂案件分级分类处理规范，建立线上受理三级处理机制，线下受理四级处理机制，实现争议事项受理、调解、反馈全链条闭环管理。推行“定责任单位、定责任人员、定办结时限，包调处、包跟踪、包反馈”的“三定三包”工作机制，联动化解群体性高风险事项。践行新时代“枫桥精神”，将矛盾化解在基层，实现简易案件不出厅，一般案件不出局，提高社会保险费征缴效率，有效降低争议处置成本，护航企业健康发展，提高群众获得感。

（区税务局供稿）

突出“四个聚焦” 实现夜间施工审管智能化

洪山区围绕“高效办成一件事”，主动探索“夜间施工智能审批+智能监管”全流程智能服务模式，真正实现“零成本、零跑动、零见面”，助力企业早开工、早建成、早投产，小程序上线以来，累计为80余个施工项目办理夜间施工。

一是聚焦搭平台，申请人在线申报。区行政审批局积极搭建智能审批、智能监管微信小程序，申请人在线即时办理、即时审批拿证。以往办理夜间施工许可最快也需一天，平台搭建完成后，线上申请到拿证不到20分钟。

二是聚焦联系系统，多部门并联审批。平台搭建前，夜间施工许可需区建管站和区行政审批局两个部门签章。搭建完成后，连续夜间施工作业证明和夜间施工审批即可线上联办，相关数据自动推送，信息有误也可随时在线更改，极大提升办事效率。

三是聚焦优服务，减材料打造精品。小程序自动调用电子证照信息，自动录入工程名称、施工单位等相关信息，免去表单填写。再次申请时，只需更新作业时间，为企业省心省力。

四是聚焦强监管，全流程审管闭环。夜间施工涉及噪声、大气污染等环保问题，小程序自动关联审管一体化平台，即时推送审批信息，监管部门可精准掌握施工信息，以智能预警推动化解矛盾的关口前移，实现审批与监管数据“双回流”。

（区行政审批局供稿）

“四大行动”持续拓展“双清零”工作成效

武汉市洪山区人民法院研究制定《关于开展“强监管 优质效”专项行动的工作方案》，明确以实施提质增效“四大行动”为抓手，出台加强监督管理的三十条硬举措，持续拓展“双清零”工作成效。2023年以来，一年及九个月以上未结案件首次实现“双清零”，法官人均结案644件，结案率91.14%，创近年来新高。

实施“诉源治理”行动 助力基层社会治理现代化。“诉源治理工作是2024年的一号工程。”洪山法院充分发挥人民调解、行业调解、行政调解的基础性作用，进一步加强与基层组织、重点行业管理机构的联系对接，建立健全诉前调解工作制度，进一步完善多元解纷工作大格局。坚持“抓前端、治未病”理念，做实重点领域的前端诉源治理工作，加强诉前调解成功案件的后端管理，完善诉前调解与司法确认的工作衔接机制，努力促成当事人在司法确认前及时自动履行义务。聚焦社会治理的难点堵点，进一步增强司法建议的针对性，加强司法建议的全过程管理，强化司法建议助力社会治理的制度效能。

实施“办案提速”行动 增强人民群众司法获得感。“办案周期长、审判效率不高一直以来都是短板弱项，必须下大力气解决。”洪山法院强化“周通报、月调度、季总结”工作调度机制，定期下发审判管理工作提示，进一步提升审判管理现代化水平。深化繁简分流工作机制，推行办案全流程时限指引，强化法定审限内结案的科学调度，从严掌握审限变更的审批管理，探索建立

诉前鉴定工作新机制，进一步推动案件办理提速增效。优化长期未结案件分级质询模式，加强专业法官会议审判咨询和审判委员会指导监督，确保一年以上长期未结案件保持动态清零。

实施“质效提升”行动 落实司法办案终身负责制。“案件质量是审判工作的生命线，必须高质量办好每一个案件。”洪山法院对“四类案件”进行实质化监管，加强案件阅核工作落实的检查力度，充分发挥院庭长办案示范引领作用，进一步压紧压实院庭长监督管理职责。加强专业法官会议和审判委员会规范管理，统一裁判文书用印管理，完善案件评查工作体系，通过规范化管理和常态化评查倒逼办案质量提升。强化实质性解纷工作力度，积极推行“示范诉讼+专业调解”工作模式，健全判后答疑及自动履行提示工作机制，坚决杜绝“一判了事”，做实能动司法。

实施“精品培育”行动 提高人民法院社会美誉度。“新的一年要继续紧紧围绕省法院‘四个一批’工作目标，纵深推进精品战略工程。”推行示范庭审、精品案件、优秀裁判文书培育计划，强化指导性案例、参考性案例、典型案例的推报工作，进一步营造“办好案、出精品”的工作氛围。加强对审判执行工作新情况新问题的调查研究，统筹全院力量积极开展课题调研，努力推出一批高质量的调研成果。深化办案之星评选活动，择机启动第二批青年领军人才遴选工作，努力打造专业化审判人才队伍建设的“洪山模式”。

（区法院供稿）

洪山区加快推进“工业上楼”

坚持“一楼一主导产业”

洪山区积极响应武汉市《关于加快推进“工业上楼”的实施方案》工作要求，在城区土地资源有限的状态下，利用城区有限的楼宇资源因地制宜开发建设一批容积率较大、建筑高度较高、楼层数较多的工业楼宇，打造节约、集聚、高效的制造业发展空间格局。

洪山区天辉医用生物材料产业园，将四栋大楼打造成“站立”的工厂，企业研发、生产、包装、销售、物流等环节垂直分布，一排排生产线紧锣密鼓地生产。过去，这里的厂房也是传统的单层建筑，作为武汉市洪山区“工业上楼”试点，天辉产业园拆除原有厂房，建设高楼层的垂直化厂房，引工业项目“上楼”。改造之后，整个建设面积在原来的基础上翻了10番，厂房面积达到6万多方，引进了相关的健康产业企业80多家入驻，跟客户上下游能够直接对接，2023年全年产值达到了3个多亿。

洪山区将继续坚持“一楼一主导产业”，遴选低能耗、低排放、低噪音、低震动的“精密小轻”产业“上楼”，重点发展光电子信息、新能源与智能网联汽车零部件、高端医疗器械与生命健康、高端装备、北斗与空天信息、时尚消费等优势产业，引领新型工业化提质增效。

（洪山经开区供稿）